

本市昨新增3例本土确诊 三小区列为中风险地区

疫情防控

新闻发布会

3人曾共同游玩

床、影像学表现和实验室核酸检测结果,诊断为新冠肺炎确诊病例(轻型)。

根据国务院联防联控机制有关要求,经市新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室研究决定,将浦东新区花木街道锦绣路1650弄香梅花园一期小区、浦东新区三林镇海阳路1080弄香樟苑小区和青浦区赵巷镇业文路189弄西郊锦庐小区列为中风险地区,上海市其他区域风险等级不变。

浦东新区副区长左铁梅表示,对于相关小区落实14天封闭管理措施,已在小区内组建志愿者队伍,轮班开展安全保障、健康保障、生活保障、信息保障、巡逻劝导、托底保障等各项服务,除了落实好生活物资保障工作、医疗的需求外,还及时安排好学生课程,由区教育局统一协调,通过线上课程等方式保障好学生学习生活。相关小区封闭管理之后,之前出门的居民应该要返回小区接受封闭管理,非本小区人员不得进入,人员和物品原则上“只进不出”。

鄂惊雷表示,本市发现核酸检测异常情况,市相关部门以及相关区立即组成工作组,迅速做好疫情防控应急处置,开展流调和排查防控。截至目前,3人已被诊断为确诊病例。3人为朋友关系,曾于11月19日至21日先后前往苏州共同游玩。3人有长时间密切接触史,有明确流行病学关联。至于是否与国内有关疫情关联,我们还在深入开展流行病学调查、溯源等工作。

根据国家和本市有关防疫要求,对相关场所和环境进行筛查,是非常必要的。除了三个地区成为中风险地区,有些地方也进行了封闭管理措施。对此,鄂惊雷表示,整个疫情防控还是按照“早发现、早报告、及时阻断”的原则,一旦发现有核酸异常、确诊病例等情况之后,市相关部门以及涉及到相关的区会立即形成联合工作组,有不同的组别来处理应急处置的情况。根据国家和本市有关防疫要求,对相关场所和环境进行筛查,是非常必要的,因此请广大市民积极配合防控人员开展流调调查和采样检测工作。大家也不要焦虑,有信息会及时发布,告知公众排查的结果。多关注官方消息,不要焦虑,也不要信谣传谣。首席记者 左妍

鄂惊雷表示,本市发现核酸检测异常情况,市相关部门以及相关区立即组成工作组,



■ 西藏中路168号大楼外,防疫人员准备进入大楼消杀。楼内,防疫人员正有序为楼内人员做核酸检测

本报记者 周馨 摄



■ 香梅花园一期封闭,志愿者送菜上门 本报记者 徐程 摄



■ 瑞金医院闭环管理期间第一个新生命诞生 袁宸楨 摄

现场

香梅花园一期

党员志愿者请战

今天上午,记者在香梅花园小区一期看到,这里只开放了位于梅花路的南门,拉起了两道警戒线,临时摆放了6个白色货架,一早“投喂”各种物资的人络绎不绝。一名老人为小区内97岁的婆婆“投喂”了刚刚从超市买来的肉类、青菜、蘑菇等,“婆婆有人陪伴,昨天就知道小区被封闭了,情绪很稳定。”

小区门口,当天上午安排了多名保安、平安志愿者维持秩序,还有社工、街道志愿者等身穿“大白”服装,为居民们无接触管理外来物资。门口的长条桌上,一排牛奶一字摆开,志愿者们告诉记者,上午6时左右,送奶工就陆续送来了新鲜的牛奶。早上9时左右,前来派送星巴克咖啡的快速小哥告诉记者,这已经是今天第三次来送咖啡了。还有人在订购蔬菜的时候,不忘买一束鲜花。虽然隔离了,但牛奶、咖啡、鲜花,一样也不少,生活依然过得有滋有味。

今天上午,第二轮核酸检测开始。记者通过小区内居民拍摄的画面看到,现场街道居委干部、民警、志愿者正维持秩序;遇到老人、孩子,还会关心地询问、安

香樟苑

全科医生逆行进入

位于浦东三林镇的香樟苑小区是个老旧小区,老年居民较多。三林镇相关负责人介绍,昨天凌晨,三林镇按照上级要求迅速落实疫情防控措施。当天凌晨1时30分,实施小区封闭管理,居委会第一时间将消息传达给每一户居民。凌晨5时,核酸检测启动!到昨天上午10时30分,完成了第一轮核酸检测。面对突如其来的防控任务,三林镇快速响应,连夜成立前线临时党支部,下设12个工作组,组织了100余人的志愿者队伍驻守一线,重点做好居民生活、物资保障、医疗防疫、秩序维护等。目前该小区居民情绪稳定,防疫各项工作平稳有序。

当天下午,来自三林社区卫生服务中心的两名全科医生,收拾好行李逆行进入小区,小区封闭管理期间,他们将全程入驻小区。“我们平常就负责这个小区,里面很多居民我们都认识。小区里有医生,居民们会更安心一些。特别对一些高血压、糖尿病患者,我们会做好日常医嘱,希望大家都能平安度过隔离时光。”杨勇医生表示。首席记者 宋宁华

西郊锦庐小区

小区出不去,30多个孩子没人接咋办?

“小区现在出不去,我家孩子快放学了,没人接怎么办?”

这一幕发生在封闭小区——青浦区赵巷镇业文路189弄西郊锦庐小区。昨天中午,有许多家长焦急万分,纷纷站在门口等待。他们像往常一样,一大早就把孩子送到学校上学,没想到,上午突然收到小区封闭管理的通知。家长出不去,接孩子放学成了难题。

青浦区赵巷镇领导班子从党代会现场赶来,气喘吁吁,为安抚居民情绪,他们扯着嗓子承诺:“孩子我们来接!大家安心心在家隔离。”随后,应急预案启动,赵巷镇有条不紊组织人员力量,帮忙接孩子。

赵巷镇镇煌居民区党支部书记盛毅告诉记者,居委干部第一时间号召小区业主动员亲朋好友将孩子

接回。如一时找不到熟人帮忙的,可以在小区业主群里“接龙”——有需要帮忙接孩子的业主,填写孩子的姓名、班级、学校、班主任联系方式等信息,全程保护隐私。信息统计好后,镇里安排城运中心工作人员、社区民警等去相应学校接孩子。“通过这样的机制,我们迅速反应,抽调2辆大巴,在25日下午3点前,成功把30多位孩子接回,送至家长身边。”盛毅说。

“孩子回来了,我就心定了。”居民沈永龙的孙女在小区附近的学校就读。下午3点左右,当志愿者和民警把她孙女平安护送到家,沈永龙十分感动,连声道谢。“工作人员真的很不容易,这30多个孩子分布在不同的地方,有远有近。多亏了他们的高效,让我悬着的心放下来了。”

据了解,昨天上午9点左右,西郊锦庐小区开始进行封闭管控。中

策略没有改变,就是快速响应、精准防控

大家非常关心疫情走势,上海市新冠肺炎临床救治专家组组长张文宏教授表示,近期看到全国各地发生了多起本土疫情,这些疫情都基本得到了控制,说明我国在动态清零方面已经积累了大量的防疫经验。这次上海发生的疫情会怎么样?我们的策略没有改变,就是快速响应、精准防控。关键就是怎么样以最快的速度加快流调,进行防疫标准化的程序和病毒的传播抢时间。

秋冬季节怎么应对突发疫情?张文宏表示,类似情况,将来还会碰到。怎么以最短的时间、以对市民影响最小的方式完成动态清零?这是将来防疫工作的重点和难点。

3例病例都是及时发现,已经进行隔离。大家要注意,将来如果旅游、聚集,之后发生了有关与新冠可能相类似的,应该第一时间去相应的发热门诊做相应的检测。

这点对于整个防疫工作是非常大的支持。另外,秋冬季节仍然要延续新冠疫情以来已经养成非常好的卫生习惯,比如室内通风、洗手,出外戴口罩,不要忘记打疫苗等等。秋冬季节请大家尤其要重视。上海经受住了几次输入或者本土疫情的挑战,这次仍然会以精准防控的指导思想来实现常态化抗疫战斗的目标,让这个城市变得更加安全。首席记者 左妍

全力做到“四早”,力求将影响降到最小

市卫健委主任鄂惊雷表示,从疫情防控来讲,“早发现、早报告、早隔离、早治疗”,非常重要。新冠疫情发生以来,在市委、市政府领导下,上海始终坚持主动、科学防控、精准防控、综合防控。一有情况第一时间开展排查,及时阻断传播途径,落实落细各项防控措施,全力做到“四早”,力求将市民生活影响降到最小,更好保障经济社会的正常运行。从应急体系来讲,始终加强上海应急响应指挥体系,这部分工作一直是常态化运作。除了卫生还有公安、交通、民政、新闻宣传等方面,实体化运作始终是常态化防控和应急响应两手都抓,这个体系始终处于激活状态,不是有事才激发,而是平时一直联合办公。

从社会层面来讲,加强对来沪、返沪人员的管理。通过区域协查,一方面对来自或者途经高风险区域的返沪人员一律实施14天集

中隔离观察,进行4次新冠肺炎核酸检测;对中风险地区来沪、返沪人员进行14天严格社区健康管理,进行2次新冠病毒核酸检测。

从日常工作来讲,对于高风险的工作岗位,会进行预防性的主动筛查。医务人员、海关、边检、交通运输行业或者跟冷链工作有关的行业,可能存在新冠病毒暴露的风险,这些都是重点人员。对这些人员加强健康管理,定期开展新冠病毒核酸检测和筛查,从而及时发现苗头、消除隐患、及时处理。

从卫生系统本身来讲,一是加强医疗机构的“监测哨”作用,严格落实预检分诊和首诊负责,加强发热门诊和社区发热哨点规范化、标准化建设。另外,医疗机构对住院患者以及陪护人员,同样要做好日常核酸检测和监测,特别是入院前的检测。这是医疗机构监测哨的作用。

二是加强全市核酸检测能力建设。目前全市有156家核酸检测机构,日最大检测能力单人单管已达91万份/天,上海还在持续提升这方面能力。这些能力对于保障落实高风险岗位人群平时的日常监测筛查以及市民愿检尽检的需求提供了非常重要的保障。

三是加强流调能力建设。流调队伍是打赢疫情防控战过程中非常重要的一支力量。市、区两级应急处置队伍全天候24小时值班值守。一旦接到报告,疾控机构现场流调应急处置做到“2+4+24”,即流调队伍2小时内抵达现场,4小时内完成流调核心信息,24小时内初步查清基本情况并完成流调报告。

四是加强定点医院救治能力。在定点医院集中全市最优秀的临床专家,也集中最好的医疗设备。根据每个病人的具体情况个体化进行治疗,特别是强调中西医结合综合施治,全力进行救治工作。首席记者 左妍

暂停跨省团队游及“机+酒”业务

本报讯(记者 杨玉红)昨晚,上海市文化和旅游局发布最新消息,暂停跨省团队旅游及“机票+酒店”业务。

即日起,各旅行社及在线旅游企业立即暂停经营跨省团队旅游及“机票+酒店”业务,待本市全部为低风险地区后,可恢复经营跨省团队旅游及“机票+酒店”业务,但不得组团前往中高风险地区旅游,不得承接中高风险地区旅游团队,不得组织中高风险地区游客外出旅游。

9家医疗机构进入闭环管理

本报讯(记者 左妍)截至中午12时,瑞金医院、中山医院、闵行区中心医院、同济医院、普陀区人民医院、新华医院、上海九院南部院区、皮肤病医院、武夷路院区先后发布公告,接上级部门协查通知,根据国家和本市疫情防控要求,医院即刻起暂停门诊急症

疗服务,互联网医院照常运行。院方表示,市民可留意医院微信公众号和权威发布渠道,合理安排就诊时间和方式。另外,华山医院也发布公告,虹桥院区(闵行区金光源958号)暂停门诊急症治疗服务,总院、浦东院区、北院、江苏路分部及互联网医院照常运行。

又见熟悉的藏蓝身影

浦东公安分局杨思派出所的陈剑华是香樟苑的社区民警,昨天,听闻自己管辖的小区内出现一例疑似病例,他立马申请驻守小区。“我熟悉小区的所有人,有我在里面会方便很多,里面的居民也会安心一点。”经过上级批准的陈剑华刚进入小区,增援的医护人员也同时到场,开始准备为所有小区居民进行第一次核酸检测,陈剑华也迅速投入“战斗”,配合医护人员设置检测点。

在紧张有序的氛围之下,居住在小区里的特警支队民警顾彦主动找上门来。又一位民警的加入,为现场的秩序维护和小区安定提供了更强有力的保障。陈剑华和顾彦一起上门通知居民进行核酸检测,安抚居民情绪,在所有工作人员的努力下,至昨晚11时30分,小区内2500余人顺利采样完毕。接着,两人又马不停蹄地和居委开始商议下一阶段的工作,争分夺秒为小区筑起一道坚实的屏障。

与此同时,负责香梅花园一期的花木派出所社区民警陆军华,也已经逆行入驻小区。正准备外出上班的小区居民发现,各个小区门口外面都有民警和居委干部驻守。“现在都不要出去了,回去等消息,等一下大家做一下核酸。”陆军华不断为居民进行解释,劝导对方做好防护措施后回家等待核酸检测。

看到熟悉的社区民警以及外围大量的工作人员,此时的居民也终于缓过神来了,纷纷按照要求回家。第一次核酸检测如期开始,陆军华以及居住在小区的塘桥派出所民警徐丽华,一起为检测队伍维持秩序,引导居民提前做好准备,加快流转速度。目前,小区内所有人员顺利完成核酸检测。

虽然突如其来的疫情让人有点措手不及,但无论是在小区内还是外围,随处可见的那一道道熟悉的藏蓝身影,让所有居民的心安定下来。本报记者 杨浩 通讯员 潘东晖

昨晚,复旦学子度过温暖一夜



■ 复旦学子度过温暖一夜

昨晚,同学们还排着队,进行核酸检测。歌声在教学楼响起,留在江湾校区的复旦校园十大歌手、校合唱团成员为同学们表演、加油。团委学生艺术团在平台上开播“同舟共济、助力江湾”的特别直播,直播主持说道:“这可能是个让大家日后难忘的夜晚。”

法学院的本科生小顾上完最后一节

本报记者 杨歆